

财经圆桌

# 地方债黑洞摸底 下半年盈利仍不乐观

地方债“摸底”消息再起,利率市场化改革也加速推进,而上市公司发布的中报业绩快报显示盈利情况不容乐观。A股市场将走向何方?成长股与蓝筹股之间的风格转换是否会出现?中国证券报记者邀请了国信证券资产管理总部投资经理钟宇、长江证券首席策略分析师邓二勇、信达证券首席策略分析师王松柏三位嘉宾,围绕相关话题进行探讨。

## 摸底地方债不等同去杠杆

**中国证券报:**有观点认为,对政府性债务进行全面审计是去杠杆信号,请问您如何解读这一事件?

**钟宇:**此次政府性债务审计,是一次地方政府财务健康状况的全面体检。对新一届政府来说,尽快摸清地方的实际财务情况,对后续决策十分必要,也符合常理,但这并不意味着去杠杆。与压缩债务规模相比,其实规范融资手段、调整资金投向、合理化债务结构对管理政府债务的意义更为重要。促改革、调结构、保民生都是政府想做的事情,但一切的前提是经济增长不能低于可容忍的最低水平。政府“稳增长”的基调其实一直没变,只是在不同时期证券市场对此有不同的解读。同时我们也要看到,政府强调的也仅仅是守住底线,而不是以往的主动出击。对宏观经济作过度悲观和过度乐观的解读都是不合适的。

**邓二勇:**对比美日韩等国经验,去库存与去杠杆是经济见底的必要条件,而中国面临严峻的去杠杆压力主要集中在城投与地产,本次审计署梳理政府性债务,是去杠杆进程中一个必然环节,虽结果并不一定乐观,但大方向正确积极,此次审计工作的展开以及后续政策规定的大概率出炉,将会使得地方融资平台债务的无序滚动从供给端得到抑制,同时加强了去杠杆的预期。

当前,市场仍存在下半年会更倾向于保增长的政策预期,此次审计工作的开展对于这一部分预期造成了一定的打击,在潜在生产力下滑的大背景下,实体经济增速继续寻底将是大趋势,而转型调整则是嵌套在这一过程中,是以市场力量为主导、缓慢推进的,“转型”还是“经济稳健”对政府而言是一道二选一的单选题。

**王松柏:**此事透露出的信息主要有两点,首先是反映了中央政府对地方政府债务的担忧,希

望通过审计摸底,将债务显性化;其次是中央对经济下滑的容忍度

在提高,调控政策可能变化不大,主要以调控预期为主。当然,如果经济增速过快地滑出底线,就业出现较大的问题,可能会出台适度规模的刺激政策。

中央政府组织审计的主要目的是将问题暴露出来,并寻求解决方案,使在地方政府的融资风险可控的情况下发挥稳定增长的作用。在经济趋势性下滑的背景下,提出审计地方债务说明中央政府不是只顾及短期增长与就业,对于风险与长期的健康运行也十分重视。政策在短期稳增长与长期调结构之间寻求平衡,在增长、就业不滑出底线的情况下,以调结构为主。基

于目前的情况,我们认为下半年会以调结构为主。

## 下半年盈利不乐观

**中国证券报:**目前上市公司正在密集发布中报,您对下半年的公司盈利状况有什么看法?

**邓二勇:**从业绩快报看,主板上市公司在不同业绩预告类型上多呈现消极变化,略减、预减的上市公司占比有所增加,中小板净利润同比增速的中枢呈现明显的下移,创业板业绩大幅变化的公司占比与上季相比有微弱幅度的增加,而略增与略减的占比回落相对明显,呈现两极化加重的趋势;分行业看,呈现积极改善的主要为消费端行业,上游采掘景气持续回落,中游制造业在一定程度上受益上游成本改善。结合对下半年的经济和通胀判断,预计下半年剔除银行后的市场盈利将延续下行趋势。

**王松柏:**中小板和创业板中报预报基本披露完毕,中期利润同比增速均小幅改善,不及预期,主板披露尚不完全。由中报预报披露的净利润区间平均值计算得到中小板和创业板中期利润同比增长分别为4.5%和2.1%,增速较一季度有小幅改善,但可比公司中期利润增速的一致预期分别

为8.2%和5.4%。

基于对下半年实际GDP增速小幅下滑、CPI温和上升、PPI跌幅略微收窄的判断,下半年上市公司整体盈利仍不乐观,以周期性行业为主的主板尤其如此,中小板、创业板受经济下滑的影响将相对较小,不过很难达到市场预期。目前,市场对中小板、创业板今年净利润同比增速的一致预期为33.8%和47.1%。

**中国证券报:**近日,前期涨幅喜人的创业板出现剧烈震荡,您认为接下来对创业板为代表的成长股应采取何种投资策略?

**钟宇:**今年以来,以创业板为代表的成长股和新兴行业,涨幅持续领先于周期股和传统行业,深层次原因是中国经济的模式转型和结构调整,因此不宜以简单的板块轮动或者概念炒作来看待。在其他经济和政策因素不变的情况下,成长股涨势的终结可能在下列情形下完成:一是市场对经济复苏的预期重启,二是政府推出类似四万亿的经济刺激计划,三是出现系统性的金融风险。

在此之前,成长股的调整更大可能是上涨过程中的正常调整,应该继续精选个股,逢低吸纳。当然,成长股也会出现分化,但这不足以带来整体市场风格的切换。

**王松柏:**在风险逐渐上升的情况下,成长股将会分化。长期看,TMT、医药、环保等成长股是经济转型的方向,也是资源配置的重点,业绩持续高成长的个股应长期持有。短期看,盈利反转和经济结构转型是推动以创业板为代表的成长股的主动因素,宏观经济趋势性下滑导致的周期股盈利持续下滑、资金流向由传统周期转向成长则是推动成长股涨势的被动因素。由于估值溢价过高,成长股的风险大幅上升,如果业绩跟不上,可能面临一定的下行风险,中报、三季报将持续证伪。

**银行股仍具不确定性**

**中国证券报:**随着利率市场



国信证券资产管理总部投资经理 钟宇

主持人:杜雅文

还有较大不确定性。

**中国证券报:**有观点认为,“钱荒”现象将重现,您如何预测

接下来几个月的流动性?对市场会有什么影响?

**王松柏:**6月份“钱荒”实质是利率市场化推进过程中中小银行快速扩张表外和同业资产造成银行体系资金结构性紧张的结果。虽然不排除月末和季末缴存等冲击造成银行间资金价格短期波动的情况出现,但资金价格再次上升至前期高点的可能性较小。市场层面上,资金价格的波动对股票市场的影响不在于改变了市场实际资金供需状况,而在于改变了投资者的心理预期。

**邓二勇:**“钱荒”之后,央行将适度干预,维持资金面的稳定,工具上以逆回购或者定向工具为主,降准概率较低,但从最新的逆回购利率来看,央行试图引导三

季度资金市场利率水平较上半年有所抬升。我们认为,四季度资金利率再起波澜的风险较大,流动性最宽松的时刻已经过去,资金成本中枢相对有所提升,将进一步压制企业盈利。流动性收紧会加大市场调整压力,尤其是对中小板、创业板更为明显,将进一步加剧成长股的筛选,推进市场更加向一线成长股集中。

**钟宇:**“钱荒”现象既有外因,也有内因。外因是QE退出预期导致的资金外流,内因是银行系统长期的期限错配,大背景是央行货币政策的微调。短期内上述因素都难以彻底改观,因此接下来的几个月里流动性中性偏紧的局面还将维持,不排除极端情况下再次出现“钱荒”。资金紧张对市场的影响肯定是负面的,但是经过6月份的“预演”,“钱荒”对市场的冲击应会越来越弱化。

当然,简单类比必然失败!东南沿海的发展思路对于自然生态脆弱的西部,往往是不适合的;虽然从经济学资产价格膨胀的角度,有相当的可比性——回首中国改革开放三十年,东南沿海走了一条典型的“增量资产货币化”的路径,商业银行得到了资产爆炸式的发展,资产规模翻了几十番。随着东南沿海进入“增量资产证券化”阶段,投资银行也就是证券公司走到了资产升值的前沿,然而中国的利率市场化前卫军,却是由银监会监管的信托公司。

因此,当我们站在迅猛发展的内陆开放前沿——宁夏、西部地区的财富故事的路径也逐渐清晰。笔者认为,在西部的中心城市,如银川、重庆、兰州、西宁、喀什等地,东部地区的城市“集聚效应”还会发生,以土地为基础的房地产价格上涨,会带来新一轮的财富效应。金融杠杆使得区域内的生产要素向中心城市聚集,一切都似曾相识,唯独预防城市病需要西部地区未雨绸缪。

另一方面,西部脆弱的生态系统,使得发生在东南沿海的城市群概念,财富外溢效应,很难再在西部复制。商业银行撇豆兵的打法,在西部的生长空间并不大;加之西部是站在东南沿海的“肩膀”上发展,技术进步、资产扩张速度也使得商业银行力所不及。这些都是西部需要站在更高的视野、更新的指导理论,来建设发展的根本考虑。

以国家开发银行为代表的国家队,一直是西部基础设施建设的重要力量,至于进一步市场化,我看并不用着急,中央政府的转移支付和凯恩斯主义还有五到十年的“腾挪空间”。而对于A股市场的散户而言,西部上市公司选股思路还有一个“老套路”阶段——追着政策走、追着投资走、追着资金走,这些散户“三板斧”在西部还能练习一阵子。

往小了说,这是中国散户大概率挣钱的最后一缕机会;往大了说,也是中国计划经济主导市场投资的最后一片土壤。随着中国西部与以往的西部边防重镇,演变为市场经济改革开放的前沿,高速铁路引领的新时代丝绸之路,再次成为世界经济发展的新引擎,传统计划经济的遗老遗少,终会被埋葬在西部大漠灿烂的夕阳中。

□券商点金指

中国西部的财富故事



□许维鸿

本周在银川出差,拜访了宁夏自治区政府的一些职能部门,探讨了很多金融创新的话题,特别是伊斯兰金融的未来。银川的发展远超出了我的想象,或者说颠覆了我对内陆开放、陆权金融的很多最初的想法,迫使我开始深刻思考西部地区带来的投资机会。

作为一直围绕A股二级市场的研究者,我的研究覆盖范围一直是上市公司业绩和预期,研究区间为三到六个月,服务对象是以公募基金为代表的机构投资者。随着中国特色的资本市场结构化矛盾加剧,A股市场持续低迷,很多中国证券机构的研究走入了死胡同,可以说让绝大多数的证券公司研究部门陷入经济学意义的“囚徒困境”之中。

中国现有上市公司的系统化结构,根本不支持广义上的宏观经济“自上而下”选股;而儒家商业道德约束,又让精细的行业公司“自下而上”举步维艰——作为信息不对称的散户,脱离了低成本的“自上而下”选股武器,进入A股市场就像是盲目的赌徒、落入“被布局”的赌场,必然是十赌九输、惨败而归!因此,很多尚存良心的证券研究者,一直在探索系统性的“自上而下”方略,以服务弱势的散户群体。可惜,路又在何方呢?

回到宁夏题材,随着内陆开放特区的批准,恐怕对A股散户来讲,未来五到十年,中国西部题材是最可以被借鉴的选股思路。其实道理也简单,中国的东南沿海生活水平早已超越美英,物质丰富程度让很多传统发达国家咋舌。如果在追求东南沿海的高速发展,资本投入的边际效应实在太差,上市公司的ROE(资本回报率)必然向下走;反观西部地区的发展水平和生态状况,值得投资的项目可以说是遍地都是,土地资产为代表的升值使得企业资本迅速膨胀。

当然,简单类比必然失败!东南沿海的发展思路对于自然生态脆弱的西部,往往是不适合的;虽然从经济学资产价格膨胀的角度,有相当的可比性——回首中国改革开放三十年,东南沿海走了一条典型的“增量资产货币化”的路径,商业银行得到了资产爆炸式的发展,资产规模翻了几十番。随着东南沿海进入“增量资产证券化”阶段,投资银行也就是证券公司走到了资产升值的前沿,然而中国的利率市场化前卫军,却是由银监会监管的信托公司。

因此,当我们站在迅猛发展的内陆开放前沿——宁夏、西部地区的财富故事的路径也逐渐清晰。笔者认为,在西部的中心城市,如银川、重庆、兰州、西宁、喀什等地,东部地区的城市“集聚效应”还会发生,以土地为基础的房地产价格上涨,会带来新一轮的财富效应。金融杠杆使得区域内的生产要素向中心城市聚集,一切都似曾相识,唯独预防城市病需要西部地区未雨绸缪。

另一方面,西部脆弱的生态系统,使得发生在东南沿海的城市群概念,财富外溢效应,很难再在西部复制。商业银行撇豆兵的打法,在西部的生长空间并不大;加之西部是站在东南沿海的“肩膀”上发展,技术进步、资产扩张速度也使得商业银行力所不及。这些都是西部需要站在更高的视野、更新的指导理论,来建设发展的根本考虑。

以国家开发银行为代表的国家队,一直是西部基础设施建设的重要力量,至于进一步市场化,我看并不用着急,中央政府的转移支付和凯恩斯主义还有五到十年的“腾挪空间”。而对于A股市场的散户而言,西部上市公司选股思路还有一个“老套路”阶段——追着政策走、追着投资走、追着资金走,这些散户“三板斧”在西部还能练习一阵子。

往小了说,这是中国散户大概率挣钱的最后一缕机会;往大了说,也是中国计划经济主导市场投资的最后一片土壤。随着中国西部与以往的西部边防重镇,演变为市场经济改革开放的前沿,高速铁路引领的新时代丝绸之路,再次成为世界经济发展的新引擎,传统计划经济的遗老遗少,终会被埋葬在西部大漠灿烂的夕阳中。

中证之声

## 管材表现突出 建材还将发力

□本报记者 张泰欣

本周建材板块表现分化明显,7月29日至8月1日,申万建材板块整体涨幅为1.58%,其中管材涨幅突出,为7.71%,新型建材涨幅为2.95%,表现超出大盘,而水泥、玻璃等细分行业涨幅弱于大盘。分析人士认为,本周以来管材板块的表现更多的是估值压力的释放,随着淘汰落后产能的加码和供需的改善,建材板块还将有不错的表现。

从建材市场的价格看,本周全国水泥市场平均价格与上周相比持平。价格出现上涨的区域主要是浙江和广西部分地区,价格上涨10-20元/吨;价格下跌的区域主要是江西南昌,主导企业低标号水泥下调30元/吨。整体来看,长三角沿江熟料价格二次上调时间超出之前预期。据了解,7月29日至8月1日,华东部分区域水泥价格也有望被推高。而伴随着价格的波动,全国水泥库存比上周也环比下降1.4个百分点至67.7%,较去年同期低7.6个百分点。分区域看,华东、华南地区库存比环比下降4.4、2.2个百分点,西南地区环比提升1.3个百分点,其余区域保持稳定。

记者:在利率衍生品市场上,现有的工具是否还远不够?

余文龙:国债期货目前市场上唯一一款标准化的场内利率衍生品,国债期货的重新问世,意味着机构即将拥有成本更低、流动性更好的产品,来满足自身对资金的有效运用。已有的利率互换虽然也具有对冲利率风险的功能,但其场外交易的特点,使得机构对头寸的调节无法及时跟上利率的波动幅度和速度,因此避险的效果逊色于场内交易的国债期货。而国债期货的参与主体范围更大,利用国债期货可以更迅速有效地将风险进行分散,随着各机构承受利率风险能力和意愿的实现,市场自身的自动调节。

记者:银行同业杠杆抬升,而银行间又缺乏流动性是推高短端利率的主要原因,未来如何通过金融工具避免和防范这一风险?

余文龙:在这种资金紧缺、拆借回购利率大幅波动的情况下,银行等金融机构不惜一切代价为获得资金而遭受损失。国债期货将为机构提供有效的做空机制,将成为机构控制利率风险的一种有效手段。‘钱荒’的危机在未来可以一定程度上被防范,不必要的损失可以避免。

记者:国债期货的作用有哪些方面?

余文龙:一方面,如果没有国债期货,当机构需要资金的时候,利用抛售债券进行资金回笼的代价相对较高,而且也面临重新配置时收益率下降的风险,形成低卖高买的不利局面。而增加国债期货这一手段后,由于国债期货的交割月为季末、最后交割日刚好为季末的第三周,当期货与可交割现券价格趋于收敛时,持有期货的空头寸,相当于持有一份利率看涨期权,通过交割对自身最有利的债券可以

苏,这种趋势的变化来自两方面:经济回升信号的出现、行业基本面生态转好的迹象,在这之前的估值修复都将是短暂而平缓的。而本轮本轮季价格上调并非是由需求或供给的持续性改善带来的,在政策面未出现进一步导向之前,尚难修复行业估值,而对短期业绩的影响仍需关注近期的价格变化。

事实上,更应关注的并非是短期因限电扰动产生的价格变化,而是这一上调是否意味着存量过剩并未如想象般严重,但仅就目前来看浙江全面停产已过半,价格仅上调一次仍是略低预期的。

整体而言,水泥、玻璃等建材行业目前还未找到拐点的信号,而新型建材和管材最近的表现,可能是更多与估值的修复有关。对于未来园林、新型建材板块的表现,其投资机会更多的源于确定性成长带来的预期差与估值修复。装饰、园林是建筑工程各板块中业绩确定性最高的子板块之一,预计未来2年上市装饰园林企业的业绩CAGR仍能维持在30%以上,同时装饰、园林企业订单透明度较高,月度新签订单及大订单情况是跟踪行业与公司景气度的核心指标。国五条对板块的影响已逐渐淡化,城镇化建设、棚户区改造以及“美丽中国”等政策预期将对板块下半年产生正面催化。

对于水泥、浮法玻璃等传统建材板块的表现,预计短期内均难获得趋势性的超额收益。当前水泥价格的变化趋于平稳,而水泥基本面的情况依然并将继续受制于经济的弱复苏

好的爆发力。

展望3季度建材板块行情,由于一般而言6-8月水泥价格出现季节性下跌的压力较大,预计三季度水泥价格总体以平稳为主,中部和西北地区价格可能有小幅回落,出现大幅下跌的可能性不大。9月初,伴随着销售旺季的到来,建材价格上涨幅度或受制经济增长放缓。总体而言,如果国内经济增长势头继续放缓以及下半年流动性仍然偏紧,则9月初旺季水泥需求可能难以出现强劲的反弹,从而导致水泥价格的涨幅以及公司下半年盈利表现不及预期。

## 光大永明投资连结保险 投资单位价格公告

本次评估日期:2013年7月25日至2013年7月31日

投资账户名称	7月25日	7月26日	7月29日	7月30日	7月31日	
买入价 卖出价 买入价 卖出价 买入价 卖出价 买入价 卖出价	1.7622 1.7277 1.7620 1.7275 1.7614 1.7268 1.7622 1.7277	1.7636 1.7291				
稳健型投资账户	1.7763 1.7415 1.7753 1.7405 1.7629 1.7284 1.7529 1.7186 1.7594 1.7249					
平衡型投资账户	2.6289 2.5773 2.6184 2.5671 2.5950 2.5441 2.5752 2.5247 2.5761 2.5256					
进取型投资账户	0.7993 0.7837 0.7972 0.7815 0.7865 0.7711 0.7888 0.7733 0.7941 0.7785					
指数型投资账户	1.1806 1.1574 1.1811 1.1580 1.1812 1.1580 1.1815 1.1584 1.1818 1.1586					
货币市场投资账户						

光大永明人寿保险有限公司 全国统一咨询热线 Hotline:95105698

Sun Life Everbright Life Insurance Co., Ltd. Sun Life Everbright Life Insurance Co., Ltd.

&lt;p